SZKOLNY KONKURS WIEDZY O PATRONIE

Imię i nazwisko:

1. Uzupełnij zdania:

Władysław Łokietek urodził się około roku  ............... . Był synem ................................. Kujawskiego i jego żony .................................... . Był wnukiem .................................  .................................. . Żoną Łokietka była .................................... księżniczka wielkopolska.

2. Władysław nazywany był Łokietkiem z powodu ....................................  ......................... .

3. Łokietek opuścił Polskę w 1300 r., zmuszony ustąpić przed .................... ............................ , z wygnania powrócił w roku .................., zapewniwszy sobie poparcie .......................... oraz ............................ . 
( Węgry, papież, siły czeskie, 1304r. )

4. Kto opiekował się żoną Łokietka w czasie jego wygnania?

A. Holibin

B. Gerkon

C. Chebda

5. Przeczytaj tekst źródłowy i odpowiedz na pytania:

Bulla papieża Jana XXII – 20 VII 1319 r.

„Jan biskup (...) przewielebnym braciom, arcybiskupowi i jego biskupom przesyła pozdrowienie i apostolskie błogosławieństwo (...). Żądaliście zatem, abyśmy ukochanego syna naszego, przesławnego męża Władysława krakowskiego, sieradzkiego, łęczyckiego, kujawskiego, wielkopolskiego księcia i dziedzica (...), słynnego odwagą i przezornością, zasobnego 
w wojsko i bogactwa, potężnego wielką liczbą poddanych, twierdz i grodów, 
z łaski naszej apostolskiej wynieśli na stolicę królewską i koronować zalecili”.
a) Kto jest autorem a kto odbiorcą dokumentu?

b) O którym władcy jest mowa w tekście?

c) Jakie zasługi przypisuje papież władcy?

d) Bulla papieża była odpowiedzią na prośbę polskich biskupów. Czego dotyczyła prośba?

6. Koronacja Łokietka odbyła się w roku ................. . Miała miejsce w :

A. Gnieźnie

B. Poznaniu 

C. Krakowie 

D. Wrocławiu

7. Uzupełnij tekst :

Całe panowanie Władysław Łokietek Łokietek poświęcił jednoczeniu ziem polskich. Głównym jego przeciwnikiem był .................... .................................. , który rościł sobie pretensje do korony polskiej. Popierała go część ................................... ,  zwłaszcza Krakowa i miast śląskich. Łokietek zawarł sojusz z ................................ wzmocniony małżeństwem ................................. Łokietkówny z królem Węgier ........................ ............................... Andegaweńskim. 
( Karol Robert, Elżbieta, Jan Luksemburski, mieszczaństwo, Węgry).

8. Uzupełnij:

Bitwa pod Płowcami odbyła się ............................................ roku. Naczelnym wodzem sił krzyżackich był komtur krajowy chełmiński Otto von ............................., we współpracy z marszałkiem Detrichem von .................................. . Bitwa przyniosła porażkę .................................. .

9. Bohaterami bitwy pod Płowcami byli: wojewoda poznański ................................. ..... ................................. oraz kasztelan brzeski ......................... . 
( Chlebda, Wincenty z Szamotuł).

10. Jaka była liczba poległych w bitwie płowieckiej?

A. 4500

B. 4187

C. 5012

D. 4807

Poległych pogrzebał biskup włocławski .................................... 
z ................................. .

11. Pamięć o płowieckim sukcesie podtrzymywał kronikarz .................. .............................  oraz J.J. Kraszewski w książce „Jelita ........................... ................................”.

12.  Gdzie według legendy, ukryli Krzyżacy skrzynię ze skarbami uciekając spod Płowiec?

13. Brześć Kujawski prawa miejskie otrzymał w roku:

A. 1233

B. 1250 

C. 1260

D. 1271

14. Krzyżacy zdobyli Brześć w roku:

A. 1327

B. 1330

C. 1332

D. 1333

15. Oblicz ile lat upłynęło od śmierci Władysława Łokietka do chwili obecnej?
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